实干绘答卷 接力新蓝图 上海"十四五"规划成果系列发布会

今天上午,市政府"十四五" 规划成果新闻发布会(崇明专场) 举行。崇明区委书记李峻介绍了 崇明区"十四五"期间建设发展主 要成果。

作为上海发展的生态战略空间,崇明区是生态文明建设的排头兵和先行者,也是实施乡村振兴战略和服务海洋强国战略的主战场,"十四五"以来,崇明坚持生态立岛不动摇,大力实施"+生态""生态+"发展战略,全面推动生态生产生活融合发展。

生态环境再上新台阶

以《崇明世界级生态岛发展 规划纲要(2021—2035年)》为引 领,崇明制定出台长江流域禁捕、 生态保护红线划定与管理、加快 发展都市现代绿色农业等文件, 扎紧生态环境、生态产业、生态人 居等各领域的制度篱笆。

崇明全区地表水考核断面水质达标比例和重点建设用地安全利用率均保持100%,森林覆盖率达21.64%,湿地保护率达60.73%,空气优良率保持在90%左右。近5年,崇明接连获评中国天然氧吧、中国气候宜居城市、国际湿地城市等称号,入选全国深化气候适应型城市建设试点、首批国家"和美海岛",东滩候鸟南岛地成为上海首个世界自然遗产

绿水青山转化为财富

2024年崇明全区实现地区生产总值448.81亿元,规模以上工业增加值584.6亿元,较"十三五"末分别增长17.5%、29.2%。聚焦种源农业、设施农业、生物农业,形成"科研平台+政策扶持+产业孵化"的生态体系。2025年农业总产值达55.6亿元。船舶与海洋工程装备产业集群成功申报国家先进制造业集群,2025年海洋装备产业在地工业产值预计达到900亿元。长兴岛已成为国内规模最大、设施最先进、最具国际竞争力的造船基地之一,LNG船全球市场占有率20%。

崇明在全市率先建立生态系统生产总值核算制度和碳排放精细化管理体系,2025年单位GDP能耗比2020年下降13.5%,可再生能源发电量占全社会用电量比重达32%。

文体旅的融合持续为崇明发展注入新活力,一系列特色文旅活动,让崇明越来越成为向往的"诗与远方"。

绿色生活成主流风尚

在崇明,绿色建筑面积持续增加,绿色生态城区建设、低碳社区创建有序推进,原生生活垃圾实现零填埋,农林废弃物资源化利用率保持100%。

发展崇明白山羊、苦草、藏红花等"家门口产业",农村常住居民人均可支配收入从2020年29457元增长到2024年40612元,增幅达37.9%。推进"乡村民宿一件事"改革,促进民宿产业蓬勃发展,总量达到1127家。

崇明东、西两大对外客运通道逐渐成型,轨交22号线和沪渝蓉高铁进展顺利,区内"四横七纵"骨架干线路网提档升级。教育方面,上海交通大学以长兴海洋实验室和崇明校区为核心,系统布局科研、教育、产业转化链条。全区新增一批长者照护之家、长者食堂等为老服务场所,社区卫生服务中心标准化建设不断推进,基本实现"小病不出社区、大病不出岛"。

本报记者 解敏

30 项细节守护一老一小如厕安全

申城 2631 座公厕完成适老化适幼化改造

本报讯(记者 金旻矣)上海环卫公厕 适老化适幼化改造,现已全面完成。在今天上午举行的第十三个"世界厕所日"宣传活动中,记者获悉,截至10月底,上海已对2631座环卫公厕进行了适老化改建,超额完成目标。

据悉,面对社会老龄化趋势与市民多元化如厕需求,上海将"环卫公厕适老化适幼化改造"作为重要民生工程。自2023年将此纳入市政府实事项目以来,三年已完成改造2631座,其中今年改造了1011座。"全市约3000座环卫公厕,具备改造条件的已经'应改尽改'。剩余的公厕因客观条件限制,比如设施老旧、面积狭窄等,今后将

结合周期性的大修改建计划再融入适老元素。"上海市市容环境质量监测中心公厕管理科科长宋刚表示。

在适老化适幼化改造中,上海坚持"分层分类、全龄友好"原则,聚焦"通行安全、助力行走、自主如厕、服务优化"四大类30项细节进行系统升级。通过为老年人加装无障碍扶手、铺设防滑地砖、优化照明,为儿童设置低位洗手盆和坐便器、加装防撞护角等举措,提升"一老一小"群体的如厕安全性与便利度。

针对"如厕难"问题,上海也在盲点覆盖、时间延伸等方面优化公厕网络。目前全市配置第三卫生间的环卫公厕已超1200座,

占比达40%;创新推广"共享厕所"模式,奉 贤区已推动92家商户及企事业单位开放内部厕所,徐汇区的"共享公厕地图"已纳入65个社会共享点位;全市24小时开放环卫公厕达1756座,另有171座延长开放时间至17小时以上,占比64%。其中,徐汇、静安、黄浦三区环卫公厕已实现全域24小时开放。

此外,上海还全面推广"深度保洁+日常巡回"及"自动化保洁"等新模式,坚守"无异味、无污渍、无积水"的底线。便民服务也在不断延伸,全市2600余座专人看管公厕实现免费供纸,2000余座提供冬季热水洗手,部分区域试点推进"厕纸进厕位"、设置"临时休息点"、提供手机充电等服务。

年

例

绘

锎

创

冬

浦

区

文

明

单位

思享会

上

分享实

践



百年顺昌路焕新 初露复古海派风

黄浦区顺昌路有120年的悠久历史。近日,这条更新改造后的老马路街区已展露出崭新面貌,复古的石库门建筑群重现海派风情。据了解,百年顺昌路将继续作为商业街存在,留住上海几代人的生活记忆,延续城市的烟火气。 **杨建正** 摄影报道

本报讯 (记者 孙云)"繁忙做减法,书香做加法,文明创建在字里行间落地生根""红色领航聚合力,公益担当展初心""以文化之力助推城区文明建设""讲述军旅故事,传承红色基因""以'文化惠民、传承创新'为使命""以网格赋能文明创建,以文化焕新文明实践,以服务引领文明风尚""骑手与城市文明'全要素友好全方位交融'"……在昨天举行的"文明集结号思享会"——杨浦区文明单位"学思想见行动"主题活动上,许多单位用一连串"金句"分享了各自的实践经验。

今年9月,杨浦区文明单位宣讲员队伍在"文明集结号·音乐思政课"上正式成立,40余名宣讲员生动讲述了在"学思想见行动"中的积极探索与务实作为,充分展现了文明单位以文化人、以德润城的坚定追求。活动现场正式发布了微宣讲展播系列短片,后续将通过新民晚报·上观新闻及"文明杨浦"微信公众号等平台向全社会推送。

现场同时公布了杨浦区文明单 位"学思想 见行动"2025年度案例

征集及评选结果,长白新村街道办事处等10家单位荣获"最佳样本"称号,上海经纬建筑规划设计研究院股份有限公司等10家单位获评"优秀案例"。这些案例涵盖城市治理、文化传承、民生服务等多个领域,共同绘就了文明创建"实景图"。

保健老师发明"神器"解消毒难题

已获国家专利,成为长宁实验幼儿园创新教育活教材

只要肯用心、敢尝试,日常小物件也能"变身"为了不起的发明创造。在长宁实验幼儿园,一把水枪和一块普通抹布"跨界"组合,竟成功拿到了国家实用新型专利。该园的保健老师杨倩主导研发的"抽吸式消毒抹布",用看似简单的巧思,为孩子们筑起了一道健康"防护墙"。

"一桶水"里的卫生盲区

户外大型玩具深受孩子们喜爱,却也 因体积庞大、结构复杂,成为幼儿园消毒工 作的难点。

拥有医学背景、曾任职于长宁区妇幼保健院的杨倩,对传统消毒方式的弊端再熟悉不过:用抹布蘸取桶内消毒液擦拭,保洁人员需要反复清洗、来回蘸取同一桶消毒水。且不说流程繁琐、工作量巨大,更棘手的是,抹布在清洗后再次伸入消毒桶,就等于将污染物带了回去,导致整桶消毒液面临"二次污染"。"最让人放心不下的,是操作中的人为隐患。"杨倩解释道,"尤其是培训不到位的新员工,反复清洗抹布,未能及时更换消毒桶里的水,消毒效果大打折扣。"

看着孩子们在操场上兴致勃勃地玩着 水枪,杨倩突然想到:既然水枪可以通过抽 吸原理持续供水,何不将这个原理运用到 消毒工具上?这个灵感的闪现,催生了"抽 吸式消毒抹布"的雏形。

"小发明"巧妙又很实用

杨倩立刻琢磨着将它变为现实。她先上网搜寻,想看看市面上是否有现成的产品,结果一无所获。"最初的设计是用注射器原理,直接抽水,外面套个绒布套。但是,试用发现,液体很难均匀浸湿抹布。"经过一次次尝试和调整,最终的方案既巧妙又朴实:一支长杆水枪、一个夹子,加上一块普通抹布,便组成了"抽吸式消毒抹布"的完全体。"先用水枪抽取消毒液储存起来,用夹子把抹布固定在枪头,轻轻一推,消毒液就能均匀润湿抹布,直接擦拭。"她一边演示一边介绍,"需要再次取水时,取下抹布,重复抽取动作即可,这样不仅从源头上切断二次污染的可能,保洁员也无需来回奔波换水。"

对于滑梯这类大型玩具的高处清洁, 新工具的优势更为明显。过去保洁人员清 洗时得反复爬上爬下,现在可以直接站在 地面将水喷到高处,然后利用水枪的可伸 缩设计,把抹布固定好递到高处进行擦 拭。遇到顽固污渍或重点区域,还能精准 控制喷射的角度,轻松完成深度消毒,无需反复蘸取、清洗抹布。

目前,这款"清洁神器"经过1年的审核等待,已于今年10月底荣获国家实用新型专利,并在长宁实验幼儿园投入使用。

播下敢于创新的种子

"杨倩的发明不仅仅是一项工具的改进,更是培养幼儿创新意识的鲜活教材。"园长仇红燕带着老师们特别设计了一场名为"发明"的集体教学活动。除了"抽吸式消毒抹布"走进课堂,园里另一个"小发明"——润肤霜挤压调节器,也引起了孩子们的好奇。挤压式润肤霜的单次挤出量太多,涂抹在小朋友脸上有点浪费,于是,另一位保育员把孩子们常玩的雪花片玩具加装到按压头下方,就能成功调控润肤露的挤出量。这些来源于生活的发明,也大大激发了孩子们的想象,七嘴八舌地提到许多生活中可以改进的地方。

仇红燕说,创新素养必须从娃娃抓起。"鼓励幼儿园里的创造发明,就是希望让孩子们沉浸在这种创新氛围中,在心中播下一颗乐于发现、敢于创新的种子。"

本报记者 马丹 实习生 张依文

街道办事处等10家单 海经纬建筑规划设计)家单位获评"优秀案 理、文化传承、民生服 文明创建"实景图"。